

马耳他大力水手村

Popeye Village in Malta

■文、图/ 梁凤英



石拱门地质奇观

马耳他是一个在地图上很难找到的欧洲小国。她被大海四周全部包围,尽管国土面积仅316平方公里,人口大约400万,但却是欧洲著名的旅游胜地。在这个岛国,一座因漫画人物而诞生的童话般的小村——大力水手村,是当地最著名的旅游、人文景点之一。

世界上许多著名的景点似乎都与世隔绝,大力水手村也一样:小村虽然面朝大海,但却只有几个小小的码头仅供村民和游客游玩使用。一小段公路从梅雷赫湾连接到这里,是村庄与外界仅有的通道。走在去往大力水手村的公路上,就好像走在去往世外桃源的

路上。公路一侧,低矮厚实的植被覆盖着枯黄的土地,沿途有宁静祥和的小村点缀,还有泥土颜色的房屋,以及镶嵌着木制的彩色门窗,或许窗台上还趴着一只懒洋洋的猫;公路的另一侧,是一片浩渺静谧的海水,平静得甚至看不见浪花,安静地向远方蔓延,与地平线上的天空相接。路上几乎看不到人影,来往的车辆不多,似乎都藏匿了起来,仿佛不忍心打破这一片静谧。再疲惫的身体,再烦躁的心情,只要到了这里,也被涤荡出几许平和来。

在走完极度安静的旅途之后,大力水手村一下

子映入眼帘。这个独特的小村给人的第一印象绝对是震撼的。它躲藏在一处背山的海湾里，像个顽皮的孩子，当你转过山脚，它就欢快地跳起来，扑进你的怀抱——裸露着大片黄土的悬崖面临的是一湾碧蓝透亮的海水，数十座看上去摇摇欲坠的木房子，高高低低地立在大海之滨。每一幢房子都涂着鲜艳的颜色，长长的栈道从村庄里延伸出来，一直通往海边，几艘同样涂着明亮颜色的小船随意地漂在海面上……实际上，来到这里访问的客人不算太多，没有游人如织的景象，这也给小村增添了几分恬适与和谐。

据悉，马耳他大力水手村是1980年派拉蒙电影公司和迪斯尼公司根据E. C. Segar所创作的连环画建造了这个村子。这个乐园是按照孩子们最爱的动画片大力水手里的场景而建，在这里，你可以看见大力水手卜派、奥利弗、布鲁托等角色。当时为了拍摄需要，建造的这个五彩童话渔村，里面有超过19间木造的建筑物，包括理发店、面包房、锯木场、渔铺、邮局、鞋匠铺、墓地等。

大力水手卜派的形象创作于1929年，历经数十年仍然广受欢迎。电影版本在1980年拍摄，由Robert Altman导演，Robin Williams出演。1979年开始施工，165个工人花了7个月的时间完成建设。因为马耳他没有森林，材料都从荷兰和加拿大进口。全木结构的村庄比照20年代的外观风格建造。使用了8吨的钉子固定建筑物，9000升（2000加仑）涂料使一切看起来色彩缤纷，非常美丽。

蔚蓝天空中飘着朵朵白云，小海湾被巨大的悬崖峭壁和青绿色海水所环抱，极具有田园诗话般的情趣。在和煦的阳光照射下，美丽小村子幽幽静静躺在临海的山坡上，红的、黄的、白的、紫的、蓝的、绿的……斑斓色彩静静地点缀在经过风雨的侵蚀、木制结构已然歪斜的木屋上，散发着美丽而迷人的光芒，让人看得眼花缭乱，再搭配上各式精巧卡通饰物，给小镇涂抹上了最妙趣最可爱的妆容！任何人来到这里，就会情不自禁戴上眼罩和扎染头巾，或乱走乱窜四处“寻宝”，或在划筏赛中全力展开角





逐,或顺着摇摇晃晃的阶梯爬向“铁匠店”,或听着热烈音乐趴在海滩上小憩,即使闭上眼睛,眼前依旧是五彩魅影摇荡,海风夹着海泥的芬芳拂面而过,欢声笑语充满耳际,感觉自己重拾童年,置身于卡通片中,大力水手正跟自己擦身而过,那种感觉可爱极了!一时间,完完全全沉浸在大力水手的童话时光里,每一个角落都不愿意再错过……

每一个看过大力水手系列动画的孩子都知道,通常情况下,大力水手只是一个普通的小水手,会被欺负,会失败,但是,只要他吃过一口菠菜,立刻就会变得力大无穷,打败坏人布鲁托,解救奥利弗,取得最后的胜利。许多不爱吃蔬菜的孩子就是这样被妈妈哄着吃下蔬菜的。

为什么在这么多食物里,大力水手偏偏吃了菠菜才会力大无穷呢?原来这里面有一个有趣的误会。在大力水手诞生的50多年前,准确地说是1870年,德国化学家埃里希·冯·沃尔夫通过实验,检测了菠菜以及其他绿色蔬菜的含铁量,在记录的过程中,冯·沃尔夫在誊抄数据时,不小心点错了小数点,把菠菜中的铁含量改变了一个量级。虽然从事实上看,100克菠菜里大约只有3.5毫克铁,但公众接受的事实却是35毫克。当这个不正确的数字被印刷在书本上之后,菠菜的营养价值就成了传奇。于是,大力水手的力量来源就变得理所当然:当这个力大无穷的形象被塑造出来之后,工作人员建议这个角色通过吃含铁量奇高的菠菜来获得力量。这个设定作为漫画连载后,获得了所有读者的认可。大力水手的火爆出版,让大力水手的诞生地——漫画作者西格家乡的菜农开始疯狂种植菠菜,就算不去具体调查这个漫画角色对菠菜市场的影响,也可以想象,喜欢大力水手的孩子们从此对菠菜不再陌生,这推动了菠菜市场的大发展。在大力水手村,菠菜必然是最常见也是最受欢迎的蔬菜。与漫画同款的菠菜罐头,成了这里最常见的装饰物之一。在村庄唯一的用餐点——“水手酒吧”里,菠菜汤是最畅销的菜肴。在这里不吃一回菠菜,就

不能算是真正来过大力水手村。这个观点已经成为所有来访者的共同认知。


真实世界里的强力水手村里，不仅可以看见大力水手卜派、奥利弗、布鲁托等角色。同时也可以四处兜风，去游戏屋，看木偶戏，参观博物馆，或去电影院观看大力水手。也可以自己做主角出演小电影，他们会帮你拍下来让你带回家。还有更多可以去看去玩的，比如画脸谱、做气球人、讲故事、户外烤肉、做手工和玩电子游戏。那儿也有迷你高尔夫球场，成年人可以免费品尝葡萄酒。季节性的活动也很吸引人，在夏天可以玩水蹦床、打水球、划船等。

大力水手-卜派滑稽的长相，充满肌肉的双臂，总是穿着水手服，叼着烟斗，只要一吃菠菜就变得力大无比——这个形象就是风靡全球的大力水手卜派。诞生于1929年的他，至今已有86岁高龄。美国的伊利诺伊州彻斯特镇，就是卜派的“父亲”、连环漫画家E·C·西格的家乡，他创造的大力水手形象，代表着坚持和果敢的精神，现在已经成为当地的文化象征。

大力水手的形象的确深入人心，村里拥有逼真的路标，夸张的房屋构造。如果你的运气足够好，还会偶遇真人扮演的卜派或奥利弗。

为了力求完美，当时电影公司还特意将房屋做成摇摇欲坠的戏剧效果。为了避免新建的村庄被海浪破坏，工作人员还专门为村庄修筑了防波堤。最终，大力水手真人版电影在这里顺利拍摄完成。但这些结束了使命，本应拆除的建筑物，依然可爱而鲜活，当地政府有感于这片村庄的美丽，强烈要求摄制组不要拆掉村庄。就这样，“大力水手村”被保留了下来，成为一座世界闻名的主题公园。

大力水手村不仅在建筑上与漫画、电影中的造型完全一致，在生活习俗上也努力向漫画情节靠拢。在大力水手村散步，就仿佛进入了童话世界；教堂、酒吧、广场、码头。简单质朴但色彩明快亮丽的建筑，让人的心情也变得爽朗。村子里总有穿着水手服、叼着烟斗，打扮成波普艾模样的人大摇大摆地从你身边走过，十分有趣。

大力水手村其实是个很小的村子，如果走马观花地欣赏，不到一个小时就能逛完，但如果深入其中，尝试体验这个童话世界般的生活，就会沉醉在这个小小的海湾，小小的村庄里。

作者单位：中外影像文化传播工作室

